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ESERCIZIO 1 (punti 5):

Risolvere la seguente equazione differenziale:

y′′ + y = 4x sinx .

SOLUZIONE:

y = C1 cos x+ C2 sinx− x2 cos x+ x sin x .

ESERCIZIO 2 (punti 5):

Risolvere il seguente PVI: 
y′1 = −y1 + y2 , y1(0) = 2

y′2 = y1 − y2 , y2(0) = 1

dove la funzione incognita y = y(x) = (y1(x), y2(x))
T : R −→ R2 .

SOLUZIONE:
y1 =

3
2
+ 1

2
e−2x ,

y2 =
3
2
− 1

2
e−2x .
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ESERCIZIO 3 (punti 5):

Si consideri la funzione

f(x) = sin
(x
2

)
, x ∈ [−π, π] .

e se ne calcoli lo sviluppo in serie di Fourier.

SOLUZIONE:

f(x) ∼ 2

π

∞∑
n=1

n(−1)n+1

n2 − 1
4

sinnx .

ESERCIZIO 4 (punti 5):

Si lanci un dado regolare finché non esce il “2”. Sia X la v.a. che indica il numero dei
lanci fatti prima che esca il “2”.
Calcolare la densità di probabilità di X; si chiede inoltre:

a) qual’è la probabilità che “2” esca al quarto lancio?
b) qual’è la probabilità che “2” esca in uno dei primi tre lanci e dopo sei lanci?

SOLUZIONE:

Distribuzione geometrica: P(X = n) =
(
5
6

)n 1
6
, n = 0.1, 2, . . . .

a)

P(X = 3) =

(
5

6

)3
1

6
≃ 9.65% .

b)

P(X ≤ 2) =
2∑

n=0

(
5

6

)n
1

6
≃ 42.13% , P(X ≥ 6) = 1−P(X ≤ 5) = 1−

5∑
n=0

(
5

6

)n
1

6
≃ 33.49%.
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ESERCIZIO 5 (punti 5):

Sia X una v.a. discreta, definita dalla seguente legge di probabilità

P(X = −1) =
1

6
, P(X = 0) =

2

3
, P(X = 1) =

1

6
e 0 altrove

a) Si calcoli la densità di probabilità discreta della v.a. Y = 2X2;

b) calcolare la media e la varianza di Y.

SOLUZIONE:

a) P(Y = 0) = 2
3
, P(Y = 2) = 1

3
.

b) µY = 2
3
, σ2

Y = 8
9

ESERCIZIO 6 (punti 5):

Sia fXY (x, y) una funzione di densità congiunta di due v.a. X, Y , definita:

fXY (x, y) =


kx2y, x, y t.c. x2 ≤ y ≤ 1

0 altrove

Si chiede:

a) Calcolare il valore di k;

b) calcolare le densità marginali .

SOLUZIONE:

a) k = 21
4
;

b) fX(x) =
21x2(1−x4)

8
, −1 ≤ x ≤ 1 e 0 altrove, fY (y) =

7y2
√
y

2
, 0 ≤ y ≤ 1 e 0 altrove.
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